关于《五原县创建国家食品安全示范城市
实施方案（2022-2024年）》的解读
一、文件出台背景
（一）出台文件原因：一是全力提升五原县食品安全治理能力和保障水平。二是全方位推进国家食品安全示范城市创建工作。
（二）出台文件依据：《国家食品安全示范城市评价与管理办法》、《国家食品安全示范城市评价细则（2021版）》和《巴彦淖尔市创建国家食品安全示范城市实施方案（2022-2024）》。
二、工作目的和意义
（一）目的：对标国家食品安全示范城市创建标准要求，结合我县实际，举全县之力，着力补短板、强弱项、抓重点、攻难点、创亮点，推动全县食品安全形势总体呈稳定向好趋势，食品安全评价性抽检合格率达98%以上，人民群众食品安全满意度达80%以上，创建知晓率达85%以上，力争以高质量高标准顺利通过市、自治区评审验收，如期创建成为国家食品安全示范城市，并同步完成自治区食品安全示范县创建。
（二）意义：以保障公众饮食安全为出发点和落脚点，以解决食品安全突出问题为导向，全方位推动国家食品安全示范城市和自治区食品安全示范县创建工作，全面提升我县食品安全治理能力和治理水平，提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。
三、工作开展措施
（一）工作举措
一是进一步落实党政同责。落实《地方党政领导干部食品安全责任制规定》要求，将食品安全重大部署、重点工作纳入县委和县政府跟踪督办内容，结合巡察工作安排对地方党政领导干部履行食品安全工作职责情况进行检查。对成员单位食品安全工作进行评议考核，将食品安全工作成效作为衡量乡镇党政领导班子和领导干部政绩的重要指标。督促党政领导干部贯彻落实党中央、国务院关于食品安全工作的决策部署，履行食品安全工作职责，对在食品安全工作中敢于作为、勇于担当、履职尽责的，给予表彰奖励；对履职不力的，按照有关规定进行问责。二是不断完善工作机制。加强食品药品安全委员会及其办公室建设，食药安委综合协调作用有效发挥。健全食品药品安全委员会信息通报、形势会商、风险交流等工作机制并有效运行。三是健全法规制度。落实党中央、国务院关于食品安全工作的决策部署，结合我县实际，出台食品安全监管相关规范性文件，不断健全规章制度。四是提升风险监测能力。健全食品安全风险监测结果通报、会商、报告机制并有效运行。食品污染物和有害因素监测网络覆盖全部县级行政区域。食源性疾病监测医疗机构发现其接收的病人属于食源性疾病病例或疑似病例的，应当按规定报告。卫生行政部门接收到或发现与食品安全相关的食源性疾病事件和病例的报告信息，应当及时通报同级食药安办。五是深入实施源头治理。全面推行耕地分类管理，在安全利用类耕地落实品种替代、水肥调控、土壤调理等农艺措施；在严格管控类耕地落实种植结构调整等措施。严禁将城镇生活垃圾、污泥、工业废物直接用作肥料，禁止使用污水灌溉。严禁使用国家明令禁止的农业投入品，严格落实定点经营、实名购买和使用记录等制度。按照要求做好高毒高残留高风险农药淘汰工作。严格执行生猪定点屠宰制度，加强牛羊等其它畜禽的屠宰管理，按法律法规要求出厂入县。不断健全制度机制，对病死动物及畜禽屠宰废弃物实行无害化处理。六是严把粮食质量安全关口。严格执行国家粮食质量标准和食品安全标准，严把粮食收购、储存、销售出库质量安全关。建立超标粮食处置长效机制，对不符合食品安全标准的粮食实施定点收购、分类储存、定向销售、闭环处置，不得作为食用用途销售。按要求开展粮食质量安全检验监测工作，库存粮食质量监测覆盖比例不低于库存数量的25%，库存粮食监测发现问题处置率达到100%。粮食烘干服务设施满足需要。七是严格食品生产经营过程监管。对食品生产经营者全面实行食品安全风险分级动态管理。在日常监督检查全覆盖基础上，对一般风险生产企业按比例实施“双随机”抽查，对高风险企业实施重点检查，对问题线索企业实施飞行检查，督促企业生产经营过程持续合规。持续加大乳制品、肉制品、白酒、食用植物油等大型食品生产企业风险防控力度。实施食品相关产品生产许可告知承诺。对保健食品生产企业实施全覆盖检查，检查问题整改率达到100%。严格落实校园食品安全校长（园长）负责制和学校相关负责人陪餐制。校园食品安全春秋两季开学检查覆盖率达到100%。严格执行关于全面禁止非法野生动物交易、禁止销售长江流域非法捕捞渔获物、反食品浪费等有关规定。八是强化食品抽样检验。按抽检计划要求，均衡推进食品抽检任务（每月完成5%），监督抽检计划完成率达到100%。抽检不合格食品核查处置完成率达到100%。食品安全各环节各业态监督抽检覆盖率达到100%，在产食品生产企业的监督抽检（含自治区级）覆盖率达到100%。依法依规向社会公开监督抽检结果及不合格食品核查处置情况。九是加大执法办案力度，落实最严厉的惩罚。有力推进民生领域案件查办“铁拳”行动。食品安全违法案件立案率和办结率达到100%，无程序违法等严重问题导致行政复议、行政诉讼败诉的食品安全违法案件。行政执法与刑事司法衔接机制有效运行，涉案物品检验与认定、信息通报、线索核查和处置等工作落实到位。严厉打击食品走私等违法犯罪行为。严格落实“处罚到人”的要求，依法对违法企业及其直接负责的主管人员和其他直接责任人员进行严厉处罚，实行食品行业从业禁止、终身禁业，对再犯从严从重处罚。十是突出问题导向，开展集中整治。对网络餐饮安全，农村假冒伪劣食品，非法添加，农兽药残留超标，保健食品行业违法生产经营和营销、欺诈误导消费，未成年人食品安全监管等群众关注的突出问题开展集中整治，并取得显著成效。十一是推动社会共治。引导行业协会建立健全行规行约，发挥行业自律作用。引导各方社会力量参与食品安全工作，开展社会监督、科普宣传、志愿服务等。
（二）创建时间
[bookmark: _GoBack]2022年-2024年，为期三年。
