关于《五原县“半拉子”工程大起底工作方案》
的解读
一、文件出台背景
（一）出台文件原因：深入贯彻习近平总书记关于节约的重要论述和重要指示批示精神，认真落实自治区党委和政府关于进一步树立节约理念、盘活存量资产的工作要求，按照“谁主管、谁负责”“部门主管和属地管理”相结合的原则，针对政府投资形成的各类“半拉子”工程开展大起底行动，依法依规、分类施策处置，推动“半拉子”工程尽早投入使用，坚决遏制新增“半拉子”工程问题，树立节约集约发展的鲜明导向。
二、工作目地和意义
（一）目的：本次大起底行动从2022年7月开始。各地各部门要提高政治站位，依法依规、分类处置，加快推进“半拉子”工程存在问题清仓见底，盘活存量资产。同时聚焦管理粗放上的弱项，找准体制机制上的症结，建立科学决策机制，坚决遏制新增“半拉子”工程问题，全面接受社会监督。
（二）意义：盘活存量资产，推动“半拉子”工程尽早投入使用，坚决遏制新增“半拉子”工程问题，树立节约集约发展的鲜明导向。
三、起底范围
（一）“半拉子”工程。主要包括2类：一是工程未完工，因各种因素停止工程建设进度；二是工程已竣工，但因故不能正常投入使用。
（二）起底范围。起底2016年至今自治区、市两级审批的政府投资的公共基础设施建设项目。包括机关事业单位办公用房、业务技术用房（公安、检察院、法院、司法、应急、消防、物资储备等），教育（高等教育、高中学校、中等职业教育、义务教育、幼儿园等学校）、就业社保（公共实训基地、就业指导设施、创新创业中心等）、医疗卫生〔县级医院，社区卫生服务中心（站）、乡镇卫生院和村卫生室，公共卫生应急防控机构等〕、养老（养老院、敬老院等）、住房保障（公租房、棚户区改造等）、文化体育（基础综合文化服务中心、广播电视台站，体育场、公园、健身步道、农牧民体育建设工程，爱国主义教育示范基地、博物馆、展览馆、美术馆、图书馆、文化馆等）、社会服务（残疾人服务设施、未成年人保护设施、流浪乞讨人员救灾设施、精神卫生福利设施、公益性殡葬服务设施、退役军人服务中心、优抚医院、光荣院、法律援助设施等）、信息化建设项目。其他年度及我县审批的影响较大的“半拉子”工程一并起底。
政府投资的交通、能源、水利、农牧林草、生态环保、市政和产业园区建设等领域形成的“半拉子”工程项目一并起底。
政法等涉密项目，由各行业主管部门自行起底。
四、工作开展措施：
（一）建立台账。按照自治区提供的2016年至今通过自治区投资项目在线审批平台立项的政府投资清单，县直各行业主管部门积极配合市级相关部门分类梳理本行业“半拉子”工程，建立台账，经主管部门主要负责人签字后确定，台账一经确定，盘活1个销号1个，不得随意调减。
（二）分类处置。制定盘活“半拉子”工程三年行动方案。县直各行业主管部门制定本行业“半拉子”工程处置工作实施方案，报县政府汇总后形成我县“半拉子”工程处置工作实施方案，按照“谁主管、谁负责”的原则，由各行业主管部门牵头对照起底范围进行“半拉子”工程大起底。按照市直行业主管部门提出本领域的“半拉子”工程标准，逐一明确“半拉子”工程项目处置对象、责任部门、处置原则、处置流程、解决时限，县直各相关部门在市直部门指导下对本行业进行起底，争取在年内盘活、解决一批“半拉子”工程，力争三年内全部盘活销号。
1.尽快完善手续。对符合规划要求且已完成建设，但施工手续不全的工程，允许按其标准规范先组织竣工技术性验收，在补齐相应手续、缴齐相关费用后，有关部门依法为其补办相应验收手续，依法进行不动产登记。对需要国家、自治区或巴彦淖尔市相关部门批准的项目，要按照有关要求抓紧履行报批手续。
2.支持复工续建。对有续建能力且开发建设单位积极配合的工程，其不动产权利人应当对房屋建筑安全质量进行评估鉴定，符合现行规划、建筑安全、生态红线管控等要求的，由施工主管部门确认后，方可在不拆除原有工程的基础上进行续建，同步制定续建方案，落实续建主体，承诺竣工时限。
3.积极引导盘活。对因资金短缺确实无力续建的工程，可通过债务重组、破产清算方式解决债务纠纷，积极引入社会资本合作，鼓励有条件的开发企业进行收购、续建、开发，并合理利用政策性开发性政策金融工具对盘活“半拉子”工程的建设主体予以资金支持。
4.加快司法处置。对债权债务复杂、难以协调的工程，通过司法途径由法院等司法机关处理。对经法院判决确认债权债务关系的，根据法院的判决加快办理相关手续，明确投资主体，推动项目实施；对开发建设单位主体灭失的，在债权债务等资产清晰的前提下，依法拍卖“半拉子”工程项目资产，拍卖所得资金用于处置该项目已发生债务；对债权债务复杂、难以协调接盘的“半拉子”工程，通过“人民调解+司法确认”的方式妥善解决。
5.依法依规拆除。对不涉及拆迁安置，严重影响城市景观，无法补齐建设手续，不符合现行规划、建筑安全及市场需求的“半拉子”工程，要依法依规予以整治或者拆除。
（三）建章立制。县直各有关部门要进一步完善制度机制，加强重大项目可行性研究，确保资金来源，提前开展项目绩效评估。各行业部门要制定规范项目审批和管理相关制度，项目日常监管人要切实按照审批情况进行施工管理，决策部门要依法依规决策，确定后的工程项目不得随意更改调整。要对“半拉子”工程后续推进情况及时开展“回头看”。
（四）设立投诉举报热线。在12345政务服务便民热线增设“半拉子”工程问题受理事项，畅通人民群众反映渠道，县直各审批部门领办本部门负责解决的事项，按要求对各部门办理情况进行通报。
五、时间安排
（一）部署阶段（2022年8月15日前）。印发《五原县“半拉子”工程大起底工作方案》，成立领导小组。
（二）摸底阶段（2022年8月15日至23日）。对“半拉子”工程进行全面摸底。8月23日前，县直各行业主管部门向领导小组办公室报送“半拉子”工程台账。
（三）提出处置方案和意见（2022年8月23日至10月23日）。县直各行业主管部门积极配合市直相关部门，按照“一项目一方案”的要求，逐一提出处置方案和意见，明确处置措施、完成时限、责任单位和责任人。
（四）集中处置阶段（2022年10月23日至2023年12月31日）。县直各行业主管部门对“半拉子”工程进行集中处置，加大攻坚力度，整合各方资源，推动盘活“半拉子”工程。县直行业主管部门负责本行业“半拉子”工程销号工作，盘活1个核减1个。及时总结推动“半拉子”工程大起底工作经验。
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