关于对《五原县关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的实施方案》的政策解读

为方便社会公众广泛知晓和正确理解《实施方案》相关内容，切实抓好各项工作落实，现解读如下。 
一、文件出台背景
（一）出台文件原因：加快推进五原县政务服务标准化、规范化、便利化，打造一流政务营商环境，更好满足企业和群众办事需求，结合我县政务服务工作实际，制定本实施方案。
（二）出台文件依据：《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）、《内蒙古自治区人民政府关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的实施意见》（内政发〔2022〕20号）和《巴彦淖尔市关于加快推进政务服务服务标准化规范化便利化实施方案》（巴政办发〔2022〕64号），制定本实施方案。
二、工作目的和意义
持续优化政务服务是便利企业和群众生产经营与办事创业、畅通国民经济循环、加快构建新发展格局的重要支撑，是建设人民满意的服务型政府、推进国家治理体系和治理能力现代化的内在要求。认真贯彻党中央、国务院决策部署，深入推进政务服务“一网、一门、一次”改革，积极探索创新审批服务便民化措施，政务服务水平大幅提升，营商环境显著改善，企业和群众获得感不断增强。
三、工作开展措施
（一）提升政务服务标准化水平。一是推进事项标准化。推动全县各层级同一政务服务事项目录清单统一，将劳动就业、社会保险等公共服务事项目录统一纳入政务服务事项目录，实行政务服务事项基本目录、实施清单的审核发布、动态管理；二是推进实施清单标准化。依据自治区、市政务服务事项目录，梳理县、乡镇、社区三级政务服务事项目录，确保各级事项名称、类别、编码、依据对应统一；三是健全标准体系。分批制定修订政务服务事项管理、政务服务场所建设、政务便民热线运行、政务服务数据共享、政务服务“好差评”等标准实施细则。 
（二）提升政务服务规范化水平。一是规范服务场所。将各类政务服务场所全部统一为政务服务中心、便民服务中心（站），集中提供办事服务，合理设置服务窗口、配备工作人员；二是规范审批服务。严格按照政务服务事项实施清单提供办事服务，不得额外增加或变相增加办理环节和申请材料；三是规范网上办事服务。全面推广使用一体化在线政务服务平台，对各部门自建系统深入对接自治区统一身份认证体系，构建三级联通的网上政务服务体系；四是规范政务服务“掌上办”。大力推动部门业务、公共服务向手机端延伸，推进微信公众号、小程序、APP中的各类业务、公共服务事项，向“蒙速办”汇聚；五是规范线上线下融合发展。线上线下并行服务，申请人在线下办理业务时，不得强制其先到线上预约或在线提交申请材料，企业和群众自主选择办理渠道，实现无差别受理、同标准办理；六是规范12345政务服务便民热线运行。完成政务服务热线的归并优化工作，分级成立热线工作领导小组，健全属地热线调度工作机构，打造便捷、高效、规范、智慧的政务服务“总客服”；七是规范开展评估评价。充分利用各级政务服务机构、平台、便民热线，全面开展“好差评”工作。 
（三）提升政务服务便利化水平。一是推进事项集成化办理。全面推行“一次告知、一表申请、一套材料、一窗（端）受理、一网办理”，优化业务流程，减少办事环节、精简申请材料、压缩办理时限；二是推广“免证办”服务。通过数据共享、在线核验等方式，支持已汇聚的电子证照在政务服务事项办理中免于提交实体证照；三是推动事项“就近办”。推动医疗卫生、养老服务等事项以委托受理、授权办理、帮办代办等方式下沉基层便民服务中心（站）办理。推动自助终端向村（社区）、园区、商场等场所延伸，实现政务服务“就近办、家门口办”；四是推动事项“网上办、掌上办”。推动企业和群众经常办理的政务服务事项“掌上办、指尖办”；五是推行告知承诺制和容缺受理服务模式。梳理可采取告知承诺制和容缺受理方式的政务服务事项，统一向社会公布；六是提供更多便利服务。高频政务服务事项为企业和群众提供“早晚弹性办”“午间不间断”“周末不休息”等延时服务。 
[bookmark: _GoBack]（四）加强全区一体化政务服务平台应用。一是强化平台功能应用。深化“综合一窗受理”应用系统，为“一窗式”改革提供平台支撑；二是加强数据共享能力。依托一体化政务服务平台，推动政务数据双向共享，提高数据质量和可用性、时效性。 


