五原县人民政府
关于印发《五原县农村宅基地有偿使用、流转
和退出暂行办法（试行）》的通知
 
各乡镇办事处，各有关部门：
为完善农村宅基地管理制度，健全各项机制，现将《五原县农村宅基地有偿使用、流转和退出暂行办法（试行）》印发给你们，请认真遵照执行。
 
                  五原县人民政府
                  2022年4月28日


五原县农村宅基地有偿使用、流转
和退出暂行办法（试行）
 
为完善农村宅基地管理制度，健全农村村民住房保障和农村宅基地使用权流转机制，强化村民自治，提升农村宅基地管理水平，实现土地节约集约利用。根据《中华人民共和国土地管理法》、《农业农村部 自然资源部关于规范农村宅基地审批管理的通知》（农经发〔2019〕6号）、《关于加强农村宅基地管理的通知》（内农牧合发〔2020〕65号）文件精神，结合我县实际，特制定本办法。
一、宅基地有偿使用管理办法
为进一步强化农村土地集体所有权性质，规范农村宅基地管理，逐步解决因历史原因形成的宅基地超标准占用、闲置浪费等问题，盘活利用农村土地资源，实施由农村集体经济组织主导下的农村宅基地有偿使用，促使超占、闲置宅基地有序退出。
（一）宅基地概念
农村宅基地是指农村村民用于建造住宅及其附属设施的集体建设用地，包括住房、厨房、杂屋、牲畜圈等附属用房、庭院等用地。
（二）面积标准
农村村民一户只能拥有一处宅基地，面积按每户不得超过500平方米标准执行，建筑总面积不得超过600平方米，建筑层数不得超过二层。
（三）收取对象
农村建房符合村庄规划的，有下列情形之一，应收取宅基地有偿使用费：
1.本农村集体经济组织成员、非本农村集体经济组织成员通过继承或其他合法方式在农村使用宅基地，“一户一宅”的，超出面积标准部分的征收有偿使用费；
2.本农村集体经济组织成员、非本农村集体经济组织成员通过继承或其他合法方式在农村使用宅基地，“一户多宅”的，原则上退出多宅部分，因特殊原因不能退出的，全部征收多宅部分整栋宅基地有偿使用费；多宅部分不得充减一宅之不足面积部分；
3.由于历史原因办理有土地权属证建房的，一直使用到现在未翻建、未加建的，不征收有偿使用费，加建无证部分征收有偿使用费；
4.缺乏劳动能力、无生活来源、无法定赡养扶养义务人的“三无”老人，鳏寡孤独困难户、烈士军属、残疾退伍军人、低保户、脱贫户、孤儿等确无能力缴纳宅基地有偿使用费的，由本人申请，经本农村集体经济组织讨论通过，报乡镇人民政府（街道办事处）、村委备案，可以实行缓交、减交或免交有偿使用费；五保户直接免交有偿使用费。
（四）收取标准和时间
 收取办法、标准和具体时间，由各地按照集体组织民主议事程序协商确定后执行。具体收取办法细则和标准要按照因地制宜、适当放宽的原则进行，形式可采取一年一收、多年一收等办法进行，标准可采取阶梯价格、逐年递增等多种形式确定，收取时间从确定收取办法之日起执行。
二、宅基地使用权流转管理办法
在尊重农民意愿、保障农民权益的前提下，允许农村宅基地使用权按照自愿、有偿的原则，以转让、出租、赠与、继承、置换等方式在本社集体经济组织内部流转。
（一）流转范围
受让人、受赠人、置换人应为本村社集体经济组织内部符合宅基地申请条件的成员。
（二）流转条件
转让方必须同时满足以下条件:
1.流转后不得再申请宅基地（“多户一宅”的除外）；
2.流转的宅基地及房屋，必须依法取得宅基地使用权，且产权明晰无争议；
3.流转的宅基地及房屋，必须符合土地利用总体规划、村庄规划布局；
4.宅基地使用权流转须经本村社集体经济组织同意；
5.流转的宅基地不得擅自改变用途。
受让方应同时具备以下条件（继承除外）：
1.本村社集体经济组织成员；
2.符合建房条件。
（三）流转程序
1.申请
宅基地使用权流转双方必须同时向社集体经济组织申请，经村民会议或村民代表会议同意后，社集体经济组织将申请流转双方的相关信息在本社集体经济组织内部公示7天，无异议的，报村委会审查。
申请办理流转手续，提交以下材料：（1）双方签订的商定合同；（2）双方身份的有效凭证；（3）不动产登记证或用地批文复印件；（4）法律、法规和规章规定的其他材料。
流转合同包括以下条款：（1）双方当事人的姓名、住址和身份证号码；（2）流转宅基地的名称、座落、面积、依法登记的不动产权证号或用地批准文号；（3）双方当事人的权利和义务；（4）成交价款和付款方式；（5）违约责任；（6）解决争议的方式。
2.审查
村委会对流转双方的资格权进行审查，通过审查的，报乡镇人民政府（办事处）审核。
3.审核
乡镇人民政府（办事处）在接到审查申请后，组织人员对宅基地使用权流转进行调查审核，符合条件的，乡镇人民政府（办事处）予以备案。
4.变更登记
确实需要变更登记的，受让方按照变更登记的相关要求办理。
三、宅基地使用权有偿退出的管理办法
为提升乡村风貌，助推乡村振兴，村集体成员存在以下情况的，经权利人自愿提出退出宅基地使用权申请，村集体经济组织集体决策同意，可以有偿退出宅基地使用权。
（一）退出范围
1.在农村有闲置住房、废弃畜禽舍、倒塌住房等长期不用或不能使用建筑；
2.“一户多宅”的多宅部分在村集体内部不能流转。
（二）补偿标准
对自愿有偿退出的宅基地建议按以下标准补偿：1.住房按占地面积300元每平方米补偿；2.畜禽舍、柴火间等附属用房可按占地面积100元每平方米补偿。
具体的补偿标准，也可由农村集体经济组织根据实际情况与宅基地使用权退出户协商确定，但补偿标准应低于有偿使用的收取标准。补偿资金从财政预算资金、农村集体经济组织自筹资金、宅基地有偿使用费、闲置宅基地和闲置房屋盘活利用的收益资金等多方筹措解决。
（三）退出程序
1.申请人持以下材料向当地乡镇人民政府（办事处）提出申请：（1）自愿退出宅基地的申请书；（2）土地使用证或权属证明材料；（3）家庭户口簿及家庭成员身份证明材料；（4）本社集体经济组织意见及村委会意见；（5）现居住场所的证明材料；（6）其他需要提供的材料。
2.乡镇人民政府（办事处）对退出宅基地进行审核，符合规定条件的，按有关要求办理。
（四）村庄内部退出使用权的农村宅基地，优先用于农村宅基地再分配和公共基础设施建设。支持农村集体经济组织整合农村闲置宅基地和闲置房屋，依托五原县农村产权交易中心，鼓励通过出租、入股、合作等多种合作方式，由农村集体经济组织及其成员、农民专业合作社、返乡创业人员等有序参与盘活利用，依法依规开展符合我县乡村特点的休闲农业、乡村旅游、餐饮民宿、民俗展览、电子商务等新产业，推动家庭工场、手工作坊、乡村车间以及农产品冷链、初加工、仓储、产业园等农村一二三产业融合发展。所得收益由投资方、农户、农村集体经济组织按约定比例分成，增加农民和农村集体经济组织收入。
（五）鼓励已进城购买住房的村民无偿退出宅基地使用权，保留宅基地资格权，待有需要时可重新申请农村宅基地。
四、资金管理办法
（一）宅基地有偿使用费标准由集体经济组织成员通过民主程序协商议定，收费主体为农村集体经济组织，由农村集体经济组织委托村民事务理事会规范收取。
（二）坚持“取之于民、用之于村”和“以收定支”的原则，收取宅基地使用权有偿使用费用于宅基地使用权退出补偿、本农村集体经济组织建设公共设施、公益事业和村集体成员股权分红。
（三）宅基地使用权流转、盘活利用收益等收支情况，由村社集体经济组织向村民公示，接受群众监督。
五、其他事项
（一）如国家、自治区对农村宅基地有偿使用、流转和退出出台新规定，则按新规定执行。
（二）乱占耕地建房专项整治属有偿使用情形参照本办法实行。
（三）本办法由农牧和科技局、自然资源局、住房城乡建设局负责解释。
（四）本暂行办法自公布之日起执行。
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