县政府理论学习中心组（扩大）学习会暨2022年第9次政府常务会议
8月17日，县政府理论学习中心组（扩大）学习会暨2022年第9次政府常务会议召开。五原县委副书记、政府县长王勇主持会议并讲话，县领导孙志刚、孟克朝鲁、郭连岳、张永利、邵永斌、李震、李东、孙美英、谢明材、左小增参加会议。
[bookmark: _GoBack]会议传达学习7月28日中共中央政治局会议精神，安排部署贯彻落实工作。会议指出，7月28日，习近平总书记主持召开的中共中央政治局会议，主要是分析研究当前经济形势，安排部署下半年经济工作，为我们统筹做好疫情防控和经济社会发展指明了方向，提供了根本遵循。会议要求，全县上下要全面深入贯彻习近平总书记关于疫情要防住、经济要稳住、发展要安全“三件大事”重要指示精神，切实巩固经济回升向好趋势，着力稳就业稳物价，保持经济运行在合理区间，努力实现全年经济社会发展目标，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
会议传达学习李克强总理关于深化医改工作的批示和孙春兰副总理在2022年全国医改工作电视电话会议上的讲话精神，听取全县医改工作进展情况汇报，安排部署贯彻落实工作。会议要求，全县上下要深入贯彻落实李克强总理和孙春兰副总理重要指示和讲话精神，聚焦公立医院高质量发展，结合我县实际，针对分级诊疗、服务价格、集中采购、医保支付、队伍建设、人事薪酬、绩效考核等全方位对标对表，认真查找存在的不足和差距，全力以赴补短板、强弱项、破难题，确保高质量完成深化医药卫生体制改革各项任务。要聚焦服务保障疫情防控，全力抓好核酸检测、隔离场所、定点医院、方舱医院、流调溯源、医疗救治、消毒消杀、物资保障等应急处置能力建设，确保达标达效。
会议传达学习自治区党委书记孙绍骋同志在听取安全生产和灾害防御工作汇报时的讲话精神，听取全县安全生产和灾害防御工作情况汇报，安排部署贯彻落实和下一步工作。会议要求，全县上下要深入贯彻落实孙绍骋同志讲话精神，将学习成果转化为具体行动。要思想上高度重视，坚持从讲政治高度认识和看待，坚决克服认识不足、准备不足、工作不足等问题，坚决克服轻视、无所谓、自以为是等问题，坚决克服上热、中温、下冷问题，不讲条件、不讲理由、不折不扣抓好贯彻落实，坚决遏制重特大事故发生，切实维护人民群众生命财产安全。
会议传达学习《内蒙古自治区政府系统2022年党风廉政建设和反腐败工作任务分工》有关精神，安排部署贯彻落实工作。会议要求，县政府党组班子成员要坚决扛起党风廉政建设主体责任，认真履行“一岗双责”责任，切实抓好分管部门党风廉政建设和反腐败工作。全县政府系统要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚决贯彻党中央、国务院和区、市党委、政府各项决策部署，始终把纪律和规矩挺在前面，正确认识和处理好抓发展与抓党风廉政建设的关系，压实工作责任，筑牢廉政防线，用完善的规则和严格的法律制度，约束权力运行，规范政府行为，从源头上预防腐败，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，以政府系统党风廉政建设和反腐败工作新成效，为迎接党的二十大胜利召开营造风清气正的政治环境。
会议传达学习自治区党委书记孙绍骋同志在锡林郭勒盟考察时的讲话精神，安排部署贯彻落实工作。会议要求，全县上下要坚决贯彻落实孙绍骋同志讲话精神，全面推进各项工作落实。要积极谋划土地增减挂钩、耕地占补平衡等方面项目，缓解土地供需矛盾，推进土地节约集约利用；要抓好2022年高标准农田建设，做好2023年项目争取工作；要提前谋划2023年粮食种植任务，确保高质量完成粮食种植任务，为保障国家粮食安全作出贡献。
会议传达学习自治区党委书记孙绍骋同志在自治区党委理论学习中心组2022年第六次集体学习时的讲话精神，安排部署贯彻落实工作。会议要求，全县上下要深入学习领会孙绍骋同志讲话精神，把学习成果转化为增强党性、改进作风、提高能力、推动工作的切实成效。要遵循经济规律，考虑长远，不能只顾眼前利益，尽可能追求效益最大化。要始终把生态环境保护挺在前头，严把项目准入关口。要推进资源全面节约、集约、循环利用，有效降低能源、水、土地消耗强度，用最少的资源投入取得最大的经济社会效益。
会议传达自治区、市级半拉子工程、待批项目、沉淀资金、批而未供和闲置土地、开发区闲置资源要素五个方面大起底工作方案有关要求，安排部署贯彻落实工作。会议要求，“五个方面大起底”行动，是自治区党委决定开展的一项重要工作，我们要借助区、市开展这次专项行动的机遇，推进待批项目立项开工、“半拉子”工程重启竣工，坚决收回未利用的闲置土地，特别是要加快上级资金拨付和使用进度，科学安排、精打细算、合理利用，把每一分钱都用足、用好，全力以赴推进工作落实，确保专项行动取得实效。
会议听取十四届县委常委会第21次会议安排事项落实情况汇报，安排部署下一步工作。会议要求，对于已经完成的工作，要再进行“回头看”，确保落实到位；对于需要长期坚持的工作，要注重总结提升，建立长效机制；对于未完成的工作，要加强调度，紧盯时间节点，倒排工期、挂图作战，确保高质量完成任务。
会议听取2022年10件民生实事项目办理情况汇报，安排部署下一步工作。会议要求，民生实事项目是政府在人代会上做出的承诺，是必须完成的任务。对于已完成的项目，承办单位要加快完善相关资料，按要求向人大常委会提交报告；对于正在施工的项目，要加强统筹协调，严格对照目标任务，紧盯时间节点，创新工作方法，加大工作力度，抢抓当前施工的有利季节，加快项目进度，确保年底前完成任务，向全县人民交一份满意的答卷。
会议听取1-7月全县环境质量状况分析情况汇报，安排部署下一步工作。会议要求，各有关部门要按照“管行业必须管环保、管发展必须管环保、管生产必须管环保”的原则，找准症结、科学施策，不断提升人防、物防、技防水平，从严从紧、从细从实、科学精准推动环境质量持续改善。
会议听取破坏草原林地违规违法整治行动进展情况汇报，安排部署下一步工作。会议要求，全县上下要提高政治站位，深入学习贯彻习近平生态文明思想，从讲政治的高度认识森林保护这一“国之大者”，进一步加深对森林图斑、案件整改重要性的认识，狠抓问题整改，在整治到位、修复到位、保护到位上持续用力。要建立长效机制，常态化落实“林长制”，加强宣传和巡查，坚决防止“反复整改、反复出现”，从根本上遏制各种涉林、毁林、破坏林地行为。
会议研究并原则通过《2022年五原县实际种粮农民一次性补贴资金实施方案（送审稿）》《2022年五原县实际种粮农民一次性补贴资金（第二批）实施方案（送审稿）》《五原县2022年耕地地力保护补贴实施方案（送审稿）》《五原县2022年玉米、大豆和马铃薯生产者补贴实施方案（送审稿）》《五原县2022年法治政府建设工作计划（送审稿）》《五原县“十四五”残疾人事业发展规划（送审稿）》《2022年五原县列入总量管理控制数幼儿教师招聘方案（送审稿）》和《2022年五原县中小学紧缺教师专项招聘实施方案（送审稿）》。
会议还研究了河套农耕文化博览园内国有资产对外租赁运营管理、五原县城镇生活垃圾处理项目、涉及“一地多证”地块土地属性裁定、包银高铁五原段红线外条形地征收、调整农村产业融合发展示范园专项债券资金、2022年重大项目建设和2023年拟实施重大项目、五原县公安局警务辅助人员工资待遇、五原县德能实业有限公司生物质供汽项目和五原县殡仪馆公益性墓地选址有关事宜。

