五原县人民政府办公室
关于印发《五原县预防学生溺水联防联控机制实施方案》的通知
各乡镇人民政府（办事处），县直各有关部门、驻县各有关单位：
经县政府研究同意，现将《五原县预防学生溺水联防联控机制实施方案》印发给你们，请结合实际，认真遵照执行。
五原县人民政府办公室
2023年7月7日
五原县预防学生溺水联防联控机制
实施方案
为认真贯彻落实《内蒙古自治区预防学生溺水工作专项行动实施方案》（内教发〔2023〕15号）、《关于开展预防学生溺水专项行动的通知》（巴平安办〔2023〕14号）、《关于印发〈巴彦淖尔市预防学生溺水联防联控机制实施方案〉的通知》（巴平安办〔2022〕13号）等文件精神，结合我县实际，特制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记关于“人民至上、生命至上”的重要指示精神，以“时时放心不下”的责任感，采取积极有效措施，完善联防联控工作机制，全面落实监管责任，把保障学生生命安全作为重中之重，切实维护家庭幸福和社会稳定。
二、目标任务
加强各乡镇、行业部门、村（社区）、学校协调配合，强化措施，全面防控，实现宣传教育全覆盖，警示标志全覆盖，隐患排查全覆盖，监管监控全覆盖，巡查值守全覆盖，全方位构筑纵向到底、横向到边的安全管理网络，坚决防范和遏制学生溺水事件发生。
三、工作机制
预防学生溺水联防联控工作由县委、政府组织领导,实行“政府主导、部门协作、各尽其责、社会参与、乡村为主、联防联控”的防范工作机制。按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的要求,逐级落实管理责任，做到预防学生溺水工作教育到位，宣传到位，管理到位。
四、部门职责
平安办、纪检、宣传、督查、教育、应急管理、公安、消防、水利、民政、住建、交通、农科、卫健、文旅广、园林绿化、工信、共青团、妇联、红十字会、义长等部门和群团组织组成预防学生溺水工作领导小组，办公室设在县教育局，统筹协调和指挥预防学生溺水各项工作。承担预防学生溺水管理工作职责。
平安建设领导小组办公室（县委政法委）：压实“属地管理、分级负责”责任，加强统筹协调，督促各乡镇、各相关部门认真做好安全教育、设施设备配备、隐患排查整治、巡查管理、施救、事故处置等工作，推动预防学生溺水联防联控机制取得实效。
纪检监察、督查部门：负责对各乡镇、各部门预防学生溺水工作开展情况进行督查检查，坚持专项督查和日常检查相结合，提高督查检查的覆盖面和针对性，及时发现各乡镇、各部门存在的责任、措施落实不到位的问题，及时予以制止纠正，对于情节严重的依法依纪严肃处理。
宣传部门：压实属地宣传引导责任，指导、协调新闻媒体开展预防学生溺水知识宣传，播放（刊登）预防学生溺水公益广告及相关自救知识，提醒家长或监护人关注孩子人身安全，对学生溺水事件作客观报道。
教育部门：压实监管责任和学校主体责任，将预防学生溺水工作纳入平安校园建设体系，压实校长“第一责任人”和班主任直接责任，督促家长切实履行监护和教育责任。指导学校制定预防学生溺水工作方案，做好学生预防溺水和游泳安全教育、宣传、管理工作，通过专题教育课、主题班会、家长会、宣传手册、家访、微信平台、告家长书等多种形式，全方位、多角度进行防溺水安全警示教育。根据实际需要开展专项督导检查。
应急管理部门：督促有关涉水生产企业落实危险区域的警示标志和防护设施；及时组织对溺水事故的救援，调查事故原因，鉴定事故性质，处置或协助处置事故善后工作。
公安部门：压实辖区防范管控责任，建立预防学生溺水辖区负责制，将预防溺水工作列入公共安全防范工作的重要内容，督促派出所加强对行政区域危险水域的巡逻，做到及时发现险情、及时消除隐患。对发生的学生溺水事件积极开展或协助开展救援，及时开展事故调查处置和善后工作。
消防救援部门：配齐配全救援器材，对发生的学生溺水事件及时开展救援工作。
水利、义长部门：压实重点水域安全管理责任，加强河流、湖泊、水库、干渠、排干等水域安全管理，设置醒目警示标牌，重点区域增设防护设施，针对风险点位和重点时段开展常态化巡查。督促管理人及时劝返玩耍、戏水、游泳、钓鱼的学生。
民政部门：压实未成年人保护责任，将预防学生溺水工作纳入未成年人保护示范创建工作，开展农村留守儿童和困境儿童“一对一”包联，确保不失管、不失教、不失护，严防出现“看护真空”。
住建部门：压实项目施工安全管理责任，加强对在建及停工项目施工现场深基坑安全管理的督查检查，督促施工单位回填危险水池、水坑、水塘等，严禁中小学生擅自进入建筑施工作业区。
交通部门：压实水上交通和渡口安全责任，设立水上交通安全管理岗，完善有关安全防范设施。
农科部门：压实水产、农用设施生产经营主体安全责任，加强对鱼塘、灌溉用水池水坝的管理，设置警示标识和必要的防护设施，督促管理人及时劝返玩耍、戏水、游泳、钓鱼的学生。
卫健部门、红十字会：压实防溺水应急救护知识普及责任。推进防溺水应急救护知识进校园、进家庭活动，帮助学生学习和掌握正确的溺水自救、施救知识，督促各基层医疗卫生机构做好学生溺水应急救援保障工作。
文旅广电部门：压实景区水域防护责任，建立旅游景区、星级酒店负责人安全管理责任制，在涉水区域设置警示标志和防护设施，在易发溺水水域完善救护设施，加强巡查管理，按照规定配备管理人员或救生员。
园林绿化部门：压实城市园林水域管理责任，建立辖区安全管理责任制，加强对行政区域内公园、河道的管理，在涉水区域设立警示标志和安全宣传栏，加强巡查管理工作。
工信部门：协调组织电信、移动、联通等通信运营商，在溺水易发时段定期向手机用户发送预防溺水提示公益短信。
共青团、妇联：结合“三下乡”社会实践活动、各类志愿者计划、对农村儿童、青少年、家长进行预防溺水宣传教育，组织志愿者定期到各类开放水域进行巡查，劝阻学生远离危险水域。建立对农村、城乡结合部学生家长“一对一”帮教机制，发挥乡镇、村社妇联作用，进门入户，向学生家长宣传预防溺水知识。
五、工作要求
（一）提高思想认识。各乡镇、各相关部门要坚决克服侥幸心理和麻痹思想，深刻认识保护学生安全的极端重要性，高度重视预防学生溺水工作，切实做到看管到位、宣传到位、警示到位、排查到位、监督到位“五个到位”，全面压实预防学生溺水工作属地责任，落实网格员责任制，分级负责辖区防溺水工作，要坚决克服蜻蜓点水、做表面文章、运动式等形式主义和官僚主义作风，采取强有力措施，确保学生生命安全。
（二）压紧压实责任。进一步健全完善联防联控工作机制，逐级落实管理责任，抓实抓细行业部门、乡镇、村（社区）、学校责任落实，主要领导同志要亲自抓、亲自盯，精心组织、周密安排，采取调研指导、协调部署等多种方式，推动工作有力有序开展。
（三）形成监管合力。各乡镇、各相关部门要紧密协作配合，加强数据共享，调动各方力量，形成责任全覆盖、管理全方位、过程全监管的预防学生溺水综合管理格局。要立足本职，从属地管理、部门联动、预防保护等方面深入分析事发原因，逐项明确整改措施、责任单位、责任人和完成时限，确保达到整改一处，防范一片的目标。
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